

Calle de Danús, n.º 4. —Entresuelo, en donde se admiten suscripciones.

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Con Licencia y Censura Eclesiásticas

Palma, trimestre... 1'00 Fuera Idem... 1'15 NÚMERO SUELTO 5 CTS.

AÑO III

PALMA: Sábado 19 de Mayo de 1894

NUM. 163

ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA MAYO

El esplendor del culto divino.

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que mováis los corazones de los fieles á contribuir, en cuanto puedan, á la magnificencia ó siquiera á la decencia de vuestros templos.

PROPÓSITO

Dar un poco menos al adorno de la propia casa y persona, y consagrar algo de esta economía al adorno de las casas de Dios.

AL SR. ORTI Y LARA

De un artículo que con este título publica nuestro querido compañero El Siglo Futuro copiamos los siguientes párrafos: «Al que no ha experimentado otra cosa le parece que no hay nada más horrible para un cristiano que oír á la herejía y la apostasía deslenguadas blasfemando de Dios y de su Iglesia y renegando de todo lo que hay santo y sagrado en la tierra y en el cielo. Por eso, gracias á Dios, todavía enciende sagrada indignación en el católico pueblo de España; eso todavía podría provocar heroicas resistencias y completas restauraciones.

Es mucho más horrible, mucho más espantoso ver á esa impiedad, esas apostasias y herejías, infiltrándose en las almas de la juventud, penetrando en las casas, cundiendo de pueblo en pueblo, creciendo de generación en generación, apoderándose de Es-

paña entera, sin producir resistencias vigorosas, sin provocar contradicciones generales é irresistibles, á mansalva, sobre seguro, al amparo de gobiernos y de leyes que les sirven de escudo, que autorizan, que sancionan, que estimulan todo eso, y embebecen al pueblo español, y engañan á los católicos, diciéndo que ellos son católicos también, que de buena gana harían todo lo que los católicos desean, pero que tienen que atenerse á las leyes, que solo pueden impedir lo que consienten las leyes, las cuales dan libertad y derechos á todas las creencias y opiniones.

Pero ¿quién ha hecho esas leyes sino ellos? ¿Quién las sostiene sino ellos? ¿Quién sino ellos, con sus mayorías amañadas, impiden que se reformen en sentido católico esas leyes malvadas, malditas, anti-cristianas y anti-españolas? ¿Quién las hizo y mantiene sino ellos para proteger á la herejía contra las reclamaciones de la Iglesia y de los cristianos? ¿Y quién sino ellos las va interpretando en sentido más liberal y anti-católico cada día, y preparando el terreno y los ánimos para reformarlas, si, pero en sentido más anti-católico y más liberal...?

Es horrible, es espantoso, indigna y subleva á todas las conciencias verdaderamente españolas el Sr. Salmeron proclamando en pleno Parlamento la libertad absoluta de todas las herejías y todos los errores más abominables. Si nosotros hubiésemos tenido voz en el Congreso, con toda la energía de nuestra alma habríamos protestado contra semejantes horrores, y hubiésemos procurado poner de manifiesto todo lo absurdo, todo lo espantoso de tamaña abominación.

Aunque remueva la conciencia, y aun el estómago, de nuestros lectores, es menester que los españoles vean lo que pasa, y no se dejen alucinar, y entiendan que todos son unos, el Sr. Salmeron y el gobierno fusionista, lo mismo que el partido conservador que hizo las leyes de que se ampara la herejía, y todos los gobiernos de la restauración, que tanta prisa y tan buena maña se da para continuar la historia de España, que dijo Cánovas; para consumir «las conmociones políticas y sociales que casi de un siglo á esta parte y más en nuestros días (e piu ai nostri giorni)» han afligido y afligen á nuestra «patria» «arrastrándola á decadencia y ruina», usando el lenguaje de León XIII.

¡Ah! La república de Salmeron y Pi y Margall habría caído hecha

polvo, estaba ya hecha pedazos, ante la protesta universal del pueblo español. El Sr. Salmeron y el Sr. Pi y Margall enseñan en la Universidad, propagan en libros y periódicos, proclaman en pleno Parlamento y llevan libres y en triunfo por toda España cuantos horrores caben en humana y perversa inteligencia, gracias á los gobiernos de la restauración, que impidieron la ruina, salvaron y consolidaron en las leyes todas, todas las abominaciones de la revolución de Setiembre.»

LOS DEVOTOS Y FERVOROSOS MINISTROS DEL FUSIONISMO

El devoto Sr. Aguilera

Publicó el impío catedrático de Barcelona D. Odón de Buen una alocución en El Diluvio.

En ella no solamente se proclama la libertad absoluta del error, con escarnio de las creencias del pueblo español, del Concordato que es ley del reino, y aun en cierto modo de la Constitución que solo prescribe la tolerancia, sino que proclama terminantemente la persecución; se censura como anti-legal que se consientan los alardes de la reacción, ó sea la existencia de la perfección evangélica; se concitan los ánimos contra las Ordenes religiosas, contra su incremento, contra sus conventos, casas y colegios; se inicia una energética campaña contra los religiosos, y se afirma que el espíritu democrático de las leyes no tolera su existencia y enseñanza.

Con permiso de la autoridad civil se publicó en El Diluvio semejante alocución, y porque el Gobernador de Barcelona impidió que se fijara en las esquinas de las calles se quejó el señor Salmeron en el Congreso.

Y para defenderse de los ataques el «devoto» y «fervoroso» Sr. Aguilera supone que la prohibición de fijarla en las esquinas habria tenido por causa la falta de algun requisito prescrito por la ley de policía de imprenta: ¿cómo se comprende si no que prohibiese ponerla en las esquinas el que habia permitido propagarla en El Diluvio? Esto no tiene vuelta de hoja. Y, en fin, recordó al Sr. Salmeron que en Barcelona estaban suspendidas las garantías constitucionales, y por lo tanto, la autoridad podía permitirse algunas libertades por motivos de orden público.

Eso sí, el Ministro de la Gobernación hace alarde de católico y de defensor del Catolicismo entre los aplausos de la «devota» y «fervorosa» mayoría.

Pero si la fe católica es lo esencial en la conciencia de la mayoría de los españoles, y base y cimiento de nuestro ser social, como dijo el Ministro, ¿cómo se atreve á amparar la libertad de los que atacan á lo esencial de nuestra conciencia y al fundamento de nuestro ser?

Y si aun dentro de las leyes abominables que nos rigen, no es legal el ataque á los frailes y á las monjas, y eso está en la alocución de D. Odón de Buen, ¿cómo se ofreció en el pe-

riodo siguiente, á «aprobar en absoluto la conducta del gobernador de Barcelona», que no impidió la publicación de esa proclama en El Diluvio?

El fervoroso Sr. Groizard

No hablaremos nosotros; que lo haga el interesado.

Y para ello nos limitaremos á copiar un retazo del Diario de Sesiones.

«El Sr. ministro de Fomento (Groizard): Todo podría haberlo creído yo, al venir en este día al Congreso, menos que habia de pasar por el doloroso espectáculo de que el Sr. Salmeron, que casi no tiene con esta mayoría ni con este gobierno más que un punto de contacto; el prestigio, el amor, el respeto, que suponía tributaba á las leyes, viniese aquí, con pretexto de una cuestión política, con pretexto de pasiones locales exacerbadas, dejándose arrastrar por el idealismo en que su señoría vive, tan lejos de la atmósfera que los demas respiramos y viniese á dar como prueba única la tesis sostenida enfrente del señor ministro de la Gobernación (y es la sola observación que recojo) porque tiene conexión con el departamento á cuyo frente me encuentro, que se iba apoderando de la instrucción pública una dirección fanática. Contra esa aseveración, yo tengo una negación elocuente que oponer: no hago más que señalar á su señoría con el dedo, y decir que cómo en este país se ha de sostener que hay fanatismo en la enseñanza pública, cuando su señoría, desde muy alta esfera, predica diariamente la negación científica de toda fe religiosa. (Muy bien.)

»El Sr. Salmeron: En uso de un perfecto derecho.

»El señor ministro de Fomento: Perfectamente; ¿quién se lo niega?

»El Sr. Salmeron: Si no fuera legal, ¿lo consentiría su señoría?

»El Sr. ministro de Fomento (Groizard): Pues qué, ¿he negado yo á su señoría que lo haga sin derecho? Es que si lo hiciera sin derecho, le destituiría mañana. Lo hace su señoría con derecho; pero no lo hace su señoría en virtud de que este gobierno, en el que ha querido indicar su señoría que todos son muy liberales, y entre el que aparezco yo un reaccionario tremendo, lo consiente, no porque aprobemos su conducta, sino porque en nombre del Estado ejerce una función de enseñanza, y porque en la Constitución está escrito ese principio de tolerancia á que nosotros rendimos culto. Pero, entonces, ¿por qué su señoría viene trasformando la realidad de las cosas, y diciendo que vivimos en una reacción religiosa fanática y poco menos que inquisitorial?»

¡ESOS FRAILES!

Los que no han resuelto todavía la candente cuestión: «Para qué sirven los frailes,» pueden pasar la vista por las siguientes líneas de La Correspondencia de España (no invocamos el testimonio de ningun periódico íntegro).

En ellas verán que un asiduo colaborador de dicho diario, don Genaro Alas, disponiéndose á dar

á conocer los trabajos de los Jesuitas respecto de Mindanao, se ha encontrado con otras fuentes de estudio, también de otros frailes. ¡Por cuanto vos!

Hé aquí como refiere el caso: «Hace tiempo prometí al público de *La Correspondencia* unos artículos respecto á Mindanao, basados principalmente en los tomos epistolares de los reverendos jesuitas misioneros en la Isla. No he olvidado la promesa y trabajo para cumplirla, pero una cosa trae otra, y cuando me preparaba á empezar, recibí un excelente libro, que no solo me cautivó desde las primeras páginas, sino que me hizo comprender lo conveniente de conocer algo del pasado de Filipinas antes de emprenderla con el presente.

«El tal libro se titula: «Estadismo de las islas Filipinas, ó mis viajes por este país,» por el Padre fray Joaquín Martínez de Zúñiga, agustino calzado.

«Como de las noticias que contiene el libro, de sus luminosas apreciaciones técnicas, filológicas, físicas, políticas, etc., he de hacer uso en armónico enlace con las que suministran las cartas de los jesuitas, nada he de decir ahora, ni entrar en detalles.»

Ni á nosotros nos precisa decir más, por el momento, en defensa de esos pícaros frailes, que ¡cosa rara! resultan más dignos de estima y de alabanza, cuanto más y mejor se les conoce; y es que siempre fué la ignorancia la única arma de los impíos.

EL CARDENAL MONESCILLO

Con este título, y á la cabeza del número del domingo, publicó *El Liberal* lo siguiente:

«Apenas recobrado de su enfermedad el sabio y virtuoso Cardenal Monescillo, dirige su palabra á los fieles, cual si quisiese dar á entender que no rinden su alma llena de fe y caridad los quebrantos del cuerpo. En su *Pastoral* de hoy, relacionada con la última Encíclica del Papa, recomienda el Primado de España *la unión entre católicos, con exclusión de jefaturas laicas.*

«El Cardenal Monescillo, dispensándonos con ello honor inestimable, nos autoriza para que *El Liberal* publique, aun antes que el *Boletín Eclesiástico* lo haga, tan importantísimo documento.

«De él entresacamos, en la imposibilidad de traducirlo íntegro, los párrafos principales. Ellos son suficientes para dar á conocer el alcance del hermoso trabajo del Primado de las Españas.»

A continuación estampa *El Liberal* lo siguiente:

«Hallándonos de Prelado en la santa iglesia metropolitana de Valencia, se nos pidió por los católicos una fórmula bajo la cual pudiera realizarse la unión siempre deseada entre los hijos de la Iglesia. Al punto la formulamos en estos términos: *Unión en la unidad de la fe, con exclusión de jefaturas laicas.* Hubo de consultarse dicha fórmula con los jefes de ciertas parcialidades, y las cosas quedaron como estaban. Es decir, que la unión

entre católicos no pareció bien á los que entonces, como ahora, pretenden ser jefes de lo temporal y de lo eterno, buscando acá y allá asideros que ni hoy ni ayer pudieron servirles de apoyo para levantarse.

«No viniendo, pues, la Iglesia Católica de procedencias humanas, no es, ni puede ser, ni se concibe, que sea ministerial de las potestades de la tierra, llámense principados, reinos, imperios ó repúblicas; y, sin embargo, de no ser ministerial de jefaturas laicas, es ministerial para los imperios, reinos, principados y repúblicas. Es su bandera la unidad de fe, la unidad de Dios y la unidad de bautismo, y tiende constantemente al proyecto saludable de que todos los hombres se salven viniendo al conocimiento de la verdad. *Ut omnes unum sint.* Tratar de encerrar á la Iglesia, cuya extensión es ilimitada, en una cordillera donde al frente y costados no hay más que precipicios, hacia donde empujan las flaquezas llamadas ambición, es una locura, un desatino y un intento temerario.

«Sentadas estas bases, débese indicar que al pretender la innovación de parcialidades católicas dentro de un estado de cosas, no habian de concurrir á lo que ahora se llama agrupaciones las que no pertenecieran al gremio inconstante del pretendido Apostolado. Por de pronto y en España no se harian discípulos de una dinastía, los que á ella no fueran afectos ni del Principado que combaten ni de un Reinado contra el cual protestan cada día; y entonces el católico que fuera republicano, el católico que fuera demócrata, el católico que fuera carlista, quedarían todos excluidos de la comunión cristiana; y como nadie tiene facultades para decir anatema por medio de excomuniones habilitadas, á quienes como él no piensan, de ahí nacieran las disensiones, las que-rellas, la perturbación, y un poco adelante el cisma, la protesta y las herejías. Medítese el alcance de estas indicaciones y se comprenderá que para constituir fuera de la forma constituida, sería necesario destituir y repudiar. Debe creerse que tales anuncios vienen sugeridos más que de errores contra la fe y contra la constitución de la Iglesia, por achaques y resabios á que inclinan juntas la vanidad y la ambición; mas en todo caso, Maestros y Doctores tiene la Iglesia de Dios á quienes debe consultarse prescindiendo de acaloradas declamaciones nada de acuerdo con lo que Dios nos dice y la Iglesia nos propone.

«Es atrevida y muy arriesgada la idea de ligar á situaciones políticas los destinos sagrados de la causa de Dios; pues sucedería que los antidinásticos, fueren republicanos ó carlistas, mirarian con prevención odiosa á los que siendo Ministros de Dios no fueran todo para todos con objeto de salvar las almas, desempeñando con santa libertad de independencia el ministerio que no han recibido de los hombres, sino de Dios. En su virtud, vendrían sobre el magisterio y sobre la autoridad de la Iglesia un despres-tigio que á toda costa debe evitarse.»

DEFENSA DE LOS JESUITAS

POR UN PROTESTANTE

Entre los diversos discursos pronunciados en el *Reichstag* de Berlín mientras se discutía la moción del Centro Católico que tendía á derogar las injustas leyes contra los jesuitas, han llamado principalmente la atención los del diputado progresista Lentz-

maun y el del célebre socialista Liebkecht.

Consideramos conveniente copiar algunos de los párrafos de uno y otro discurso traduciéndolos del importante periódico *La Voce de la Verità*, para instrucción de aquellos que llaman al bien, mal, y al mal, bien.

«Yo soy protestante ha dicho Lentzmaun, y Bochum, distrito al cual tengo el honor de representar, cuenta el 90 por ciento de habitantes correligionarios míos; protestantes son pues los cinco sextos de mis electores. Pero esto no me impide decir, aun á trueque de perder mi distrito, que las leyes contra los jesuitas son contrarias al principio de igualdad. La Compañía de Jesús, no es, segun mi parecer una sociedad peligrosa como se va diciendo por ahí. Entre las 39.000 personas que han firmado la petición contra la proposición del Centro Católico, al menos 38.000 ignoran en absoluto los estudios y la regla de la Compañía de Jesús. Yo he querido conocerlos, los he estudiado tanto en latín como en alemán, y no he visto en ellos nada que pueda inquietar á los poderes públicos.

Lo que prescriben á los jesuitas sus estatutos es perfectamente lícito y prescrito igualmente por los estatutos de otras muchas corporaciones.»

Liebkecht hace la siguiente interesante declaración: «*El Kulturkampf* ha venido á ser la tumba, no de la Iglesia católica, á la que se pretendía sepultar en ella, sino del liberalismo que quería hacer de enterrador. La Iglesia católica posee una fuerza vital inmensa. Los hombres que querían destruirla después de 1870 deben comenzar á reconocer semejante fuerza. Justamente por su universalidad la Iglesia católica ha venido á ser una potencia bastante fuerte para poder soportar semejante guerra. El protestantismo siempre *se ha envilecido* desde Lutero hasta nuestros días haciéndose el *humilde servidor del poder civil*; lo que la Iglesia Católica jamás ha hecho.

«Nosotros votamos la abolición de esa ley por un sentimiento de justicia. Se podrá decir que lo hacemos también por tactica; pero yo no entraré en este orden de ideas. Derogemos hoy la última ley del *Kulturkampf*, y hagamos después desaparecer la ley dictatorial que pesa sobre la Alemania.»

El juicio sobre la Iglesia católica en boca de tales oradores en el *Reichstag* ha producido en Alemania vivísima impresión.

RECORTES

Y COMENTARIOS

Como no tenemos cambio con *El Movimiento* no sabemos quien se mueve en aquel periódico, mientras otro no lo diga.

Excepción hecha del Sr. Gomez, ex-director de *El Cuartel Real* cuyos movimientos monárquicos son de todo el mundo conocidos.

Por eso no sabemos que el Sr. Ortí y Lara habia sucedido al Sr. de las Rivas, lanzado del nuevo *Cuartel Real* por indiscreto.

Descolgándose, de buenas á primeras, con un artículo (vamos al decir) de cinco columnas, primero de una serie cuya terminación no puede calcularse cuando llegará.

«El hecho de aparecer su trabajo en *El Movimiento*—dice *El Día*—es ya toda una revelación.»

Efectivamente; no necesita saber más quien haya leído «La última etapa del liberalismo-católico» escrita por D. Juan Manuel.

¡Lo que vá de ayer á hoy!

El Sr. Salmerón habló en el Congreso hace pocos días dos veces.

En el primero de sus discursos incomodóse mucho el Sr. Salmerón porque el gobernador de Barcelona ha prohibido que se fije en las paredes de la ciudad condal una alocución en que se ataca la iglesia y se dice que «Frailes y Monjas se apoderan de los bienes del pueblo.»

«Esto es atentatorio á la libertad de conciencia—decía con grandes voces el Sr. Salmerón.

El Sr. Salmerón nos dejó convencidos de que tratándose de Curas, Frailes, Monjas y católicos de cualquier estirpe, es lícito insultarles y fijar en las esquinas papeles con calumnias.

Pero se pasa á la orden del día, y el Sr. Salmerón, no menos indignado que antes, protesta de que se haya emplazado el fuerte de Sidi-Aguariach cerca de la mezquita y del cementerio moro, porque es un ataque á la conciencia del mahometano.

Es decir: que no es ilegal que los librepensadores de Barcelona pongan carteles atacando á los católicos; pero es imprudente que se edifique un fuerte al lado de una mezquita.

Respetamos la libertad de conciencia de los mahometanos; ¡pero la de los católicos!... Lo que dirá el señor Salmerón.

—Aquí se permite creer en todo menos en Dios.

Y siguió afirmando Salmerón en las Cortes.

«Enviar á Marruecos misioneros y presidarios es oponer una barrera en la obra de la civilización!»

¡Buen bombazo progresista!

Igualar el misionero al presidario es cosa algo fuerte y sólo propia para dicha en una barbería de baja estofa y no en un congreso.

Bien hizo un señor diputado preguntando: ¿Le parece al Sr. Salmerón que mandemos krausistas?

—No es ocasión esta de discutir el krausismo, contestó.

Ni ésta, ni aquella, ni la de más allá es hora para Salmerón de discutir sus doctrinas.

De los escarmentados nacen los avisados.

Y como al *espanpanante* pensador le han tomado el pelo siempre que se ha puesto á discusión, su filosofismo, ya escapa por la tangente cuando lo llaman al terreno.

El poco prestigio que conserva España en Marruecos lo debe á un franciscano, al ilustradísimo misionero padre Lerchundi. Los misioneros tienen escuelas, son médicos, catequizan á los musulmanes y trabajan en pró de los intereses de la religión, de la civilización y de la patria, en tales términos, que las colonias española y extranjeras, los respetan y alaban y los embajadores encarecen á sus gobiernos la gran misión que desempeñan los religiosos; pero á Salmerón no le parece bien y los planta, como

elementos refractarios á la civilización al nivel de los presidarios. Podríamos saber qué han hecho Salmerón y los suyos en pró de la civilización de Marruecos?

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

La futura Enciclica.—Las noticias del Daily Chronicle.—La ida á Roma de Mr. Molke.—Comentarios.—Recuerdo de la peregrinación.—El himno del señor Sardá y Salvany.—La traducción italiana.

El Daily Chronicle, periódico de Londres, anuncia que el Papa está redactando una nueva Enciclica, de la cual dice el periódico citado que puede ser considerada como su testamento político.

El Papa recordará en esa Enciclica las negociaciones relativas al Scultor Kampf, hablará de la cuestión irlandesa, y aludirá á su intervención en los Estados Unidos.

En otros párrafos hablará de las relaciones del Vaticano con la República francesa.

En la Enciclica terminará por un Credo al cielo por la paz religiosa del mundo y la paz creciente de las naciones.

Claro está que damos estas noticias con las debidas reservas, porque en último resultado el Daily Chronicle no es órgano de la Santa Sede, ni cosa que le parezca.

Es muy comentada la noticia recibida de Roma refiriendo que el ayudante del emperador Guillermo M. Moltke, sobrino del difunto feld-marschal de este nombre, ha hecho una visita al Papa, habiendo marchado de Roma sin visitar al rey Humberto.

Supónese que dicha visita al Padre Santo ha sido hecha en nombre del emperador germánico, dando lugar esta suposición á los comentarios que se hacen por el acto de desconsideración que resulta para el rey de Italia.

Ha hecho grande impresión en Roma un himno cantado por masas de 10.000 españoles, dentro del Vaticano. Hablando de él dice La Voce della Verita:

Tanto los que formaban el primer grupo como los que componían el segundo de la peregrinación, así que el Papa entró en San Pedro cantaron el himno de la fe, compuesto para la primera gran peregrinación española en 1876, por el sacerdote Sardá y Salvany, y ahora, con el permiso del autor, reimpresso para la presente peregrinación obrera. Los romanos que se encontraron en la iglesia de San Pedro quedaron vivamente impresionados por el cántico imponente y por el unisono de las fuertes y robustas voces que hacían repercutir en las bóvedas de la Basílica, las palabras y las notas de la severa y atrayente música en que el himno está escrito.

El periódico italiano, que, por lo demás parece ignorar que el Firme la voz se ha hecho aquí popularísimo, trae el texto español y la versión italiana de nuestro preciosísimo himno.

Hélo aquí en italiano traducido línea por línea para los lectores curiosos.

«Ferma la voce, sereno lo sguardo, infaccio al mondo proclamiamo la nostra fede: la Chiesa di Cristo Iddio é la nostra Madre, di Roma il Re prigionero é il nostro Padre. ¡Piuosto morir che separarci di Lui! Del popolo spagnuolo, nobile é leale, questo il grido sempre sarà. Rugisca l'inferno, frema Satana, la fede di Spagna non morirà.»

X. Z.

POLITICA EXTRANJERA

A VUELO DE PAJARO

CRÓNICA DE LA SEMANA

En contra de Mr. Perier y en pro del Arzobispo de Lyon

La impresión causada en Lyon por la medida del Gobierno francés privando de su asignación al arzobispo, se puso de manifiesto al visitar aquella ciudad, hace pocos días, algunos Ministros.

La población lyonesa, irritada por la medida tomada contra su arzobispo, se disponía á hacer una manifestación imponente en su honor, cuando una nota del mismo en la que recomendaba la calma, la ha detenido en gran parte. Sin embargo en la carrera aparecieron algunos grandes carteles blancos con estas palabras en grandes letras negras: «¡Viva el Arzobispo!»

El periódico la France libre colocó uno inmenso en el que se leía también «¡Viva el Arzobispo!»

Al pasar el coche de Perier bajo este balcón, un diluvio de billetes, arrojados á sacos llenos, cae sobre él desapareciendo literalmente los ministros bajo este mar de papeles que contenían las siguientes inscripciones: «¡Viva el Arzobispo!» «¡Abajo los judíos!» «¡Abajo los masones!»... Llegados á la calle Victor Hugo, los ministros fueron recibidos á los potentes gritos de: «¡Viva el Arzobispo!» lanzados por compactos grupos, ni un solo grito de: ¡Vivan los ministros! ó ¡Viva la República!...

En cambio el carácter significativo del recibimiento dispensado á los ministros ha sido por lo demás, de frialdad é indiferencia absolutas: ni un bravo, ni un grito en su favor, ni un solo saludo...

En este estado llegan al puente Lafayette. Aquí nueva manifestación y gritos nutridos de «¡Viva el Arzobispo!» La medida se llena. Entonces, un ministro hace señal á los agentes, quienes se precipitan sobre los manifestantes verificando media docena de detenciones.

Turcos y Griegos

Ha estallado un conflicto entre la Sublime Puerta y los cismáticos griegos.

El Sultán y su Gobierno habían hecho varios nombramientos de Obispos del cisma oriental, y el Patriarca se ha negado á reconocerlos por no haber contado con él el Gobierno turco para hacer esos nombramientos.

Se cree que estas discusiones que han obligado al Patriarca griego cismático á dimitir, serán muy beneficiosas para los católicos, á los que favorece cuanto puede el Gobierno turco.

ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

A MON GERMÁ 'N PERE

Si 't pogués declarar, ó germá 'n Pere, los sentiments qu' han remogut mon cor, quant m' ha sorprés ta llágrima darrera, (1) nada al morir una esperança en flor,

A plorar tornarias: Jamay belles, les ilusions que joves ens forjam, mes aprop han d' esser que les estrelles, quant nos enganan ab traydor reclam?

«Per qué m' ho has dit?... Jo encara no 'n sabia: jo mirava la vida com un riu per voreres corrent, que ma follia ompli d' arbrades y ancellam joñ.

«Mes ¡ay! que m' engani. Tal com Mireya per les pedrosses planes de la Cran,

(1) Una poesia qu' envia al autor de la present.

cregui veure un verger, y no mes veyá desert sens fi, tocat en lo cel blan.

Y ab afany estudi; y ¡gran ventura! sé que tot es sustancia ó accident, sé que tot es mudable, que no dura; que tot es cendra que s' en porta 'l vent;

Que no puch dominar la rebel·lia del inimich que dins de mi 'n combat; sé que res d' aquest mon, per gran que sia, pot satisfacer de tot ma voluntat.

Per aixó m' he entristit. Res se m' en dona respirar d' esta costa l' embatol, si du en ses ales, ab remors de l' ona, sospirs, y penes, y llaments, y dol.

Sospirant per un lloch ple d' hermosura, hont s' anegui en delicies l' esperit, no trobam aquí baix sino tristura, ni pler sens taca, ni desitx cumplit.

Mes sé, germá, qu' aquest desitx sens mida que brolla renadiu dins el cor meu, aquest afany ab que la ditxa 'm crida, de la llevar es nat que hi sembrá Deu.

Y sé que tant los fills d' Adam estima que per tots ells en dura creu mori. Vina, nos diu; del cel en l' alta cima, jo tENCH consol p' el qui s' acost á mi.

Y rebetx lo meu cor en l' esperança, y recort que m' en vatx de cap al cel, y sent dintre de mi veus d' anyoransa, qu' es tristesa mes dolça que la mel.

Ab lo recort del cel tot té bellesa, l' amor, la ciencia, el contemplar el mon Y el degotis d' un cor es la tristesa que com la cera d' anyoransa 's fon.

RAMÓN ORLANDIS Y DESPUIG.

Deusto (Bilbao). Pascua de Resurrecció de 1894.

NOTICIAS VARIAS

Un caso extraño ocurrió el sábado en la secretaria de la Audiencia de la Coruña.

Parece que al verificarse la apertura de los pliegos del correo, hubo de encontrarse uno certificado, cuyo contenido, en vez de ser un asunto civil, como se consignaba en la carpeta, consistía pura y simplemente en una resma de papel de estraza.

El secretario, tan pronto advirtió la suplantación, puso el hecho en conocimiento de su superior jerárquico, y éste ordenó que inmediatamente se constituyese allí el juzgado, para incoar el oportuno sumario en averiguación del autor ó autores del perpetrado delito.

Los autos, según informes, se referían á un litigio procedente del juzgado de primera instancia de Puenteareas, seguido entre un ayuntamiento y unos vecinos de aquel partido judicial.

En el tribunal donde se comentó vivamente el hecho, nadie recordaba que hubiera sucedido otro análogo.

En Melilla corren insistentemente rumores de que este mes serán relevados todos los jefes y oficiales que estaban allí con anterioridad al 2 de Octubre.

El Nuncio de S. S. en Madrid ha participado al Gobierno que el Papa ha concedido el quinto capelo cardinalicio á España, al Sr. Sancha, Arzobispo de Valencia.

Telegrafian de Cuevas (Almería) diciendo que ha recorrido las calles de aquella ciudad una imponente manifestación de mineros y más de 5.000 obreros sin trabajo, con música y banderas, pidiendo la supresión del impuesto del 2 por 100 bruto de las minas, y del que grava la explotación de plomos argentíferos.

El viernes último llamó la atención en Gibraltar la presencia sobre el muelle de siete rifeños, los cuales parece que se embarcaron en un buque de vela, sospechándose que se desembarcaron armas en la ensenada de Iris.

Esas armas fueron trasbordadas de un vapor inglés. Ha salido á vigilar la costa de Africa el cañonero Africa, al objeto de evitar dicho contrabando. Se asegura que adquiere éste grandes proporciones, haciéndose necesario que se destine un crucero de buen andar á aquellas costas, pues es ineficaz el servicio que hacen los cañoneros, por tener las carboneras muy reducidas.

GACETILLA LOCAL

Por fin rectificó El Isleño, después de haberlo hecho á su vez La República, confesando la inexactitud que cometió su corresponsal telegráfico; confirmando lo que decíamos en nuestro número anterior, sobre la grosera calumnia inventada contra la inelita Compañía de Jesús.

Más le hubiera valido á nuestro colega haber dado una prueba de sensatez no insertando en sus columnas el consabido telegrama.

¿Le servirá de lección este tropiezo? No imite al industrial del cuento, al cual habiéndole increpado un amigo suyo porque adicionaba en el género que expendía otras substancias inferiores, y habiéndole preguntado si se corregiría, contestó. Veremos. Mientras no disminuya la parroquia...

Este cuento que tal vez ignoraba El Isleño; ha tiempo que observamos lo sabia al dedillo La Ultima Hora, la que menos escrupulosa que el primero, estampa en sus columnas noticias que hieren á la Religión y á la sana moral, importándole poco lo que hace con tal que no le llegue su última hora, la que pronto le llegará si muchos católicos hicieran lo que nosotros, que mucho tiempo ha no la leemos, sino una que otra vez cuando nos acusan sus dislates de más bulto.

La que publica en el número del 11 del actual bajo el título Un timador fin de siglo, á la que ha contestado nuestro colega El Católico Balear de la manera que él sabe hacerlo, es otra prueba de la BASURA con que honra sus columnas La Ultima Hora.

Magnífica y sobremanera lucida resultó la Velada-Poético-Musical que el lunes celebró en el salón del Círculo de Obreros Católicos la Asociación de Seglares Católicos de esta ciudad en honor de su patrono el Patriarca San José

Adornado con exquisito gusto el atrio y escalera del mencionado edificio, presentaba fantástico efecto con la profusión de farolillos de colores y verde arrayan, como también la sala de espera en cuyo centro lucía una hermosa palmera adornada de luces y rodeadas de macetas que convertían aquel lugar en frondoso bosque.

No menos elegante y suntuoso se presentaba el salón principal, en el escenario entre nubes de resplandeciente gloria destacaba la figura del Santo Patriarca, la mesa de la presidencia y la de la lectura de las poesías, cubiertas las paredes con ricas y elegantes colgaduras de damasco y terciopelo y adornado con multitud de escudos y macetas.

Numerosa y escogida concurrencia llenaba por completo el espacioso salón y galería que lo circuye, quedando altamente complacido y con imprecadero recuerdo de aquella magnífica velada.

Los Señores todos que tomaron parte en ella lograron justos y repetidos aplausos, y en la imposibilidad de hacer un ligero extracto de todos y cada uno de los números de su extenso programa nos limitaremos á mencionar los que se tributaron; al Sr. Singala por la lectura de la memoria de los trabajos llevados á cabo por la Asociación, el Sr. Prohens que cantó como siempre el Quae maerebat, de Rossini, y el Nohel, el Sr. Morro que dijo ad-

mirablemente el Ave María de Mercadante y L' Eremita de Millilotti, la orquesta que tocó con afinación una Gavota, los Sres. Muntaner, Puig y Segura que ejecutaron en el piano y violín algunas escogidas piezas, llamando mucho la atención un juguete titulado La felicitación letra del señor Singala y música de los Sres. Puig y Ferrá, y el coro Barcarola de Muni.

Leyéronse intercaladas con las piezas de música poesías de las señoras D.ª Josefina Santaella, de D.ª Marcelina Moragues y de D.ª Maria Ignacia Cortés y de los Sres. D. Miguel Costa, Pbro., D. Mateo Gelabert, Pbro., D. Pedro de A. Peña, D. Juan Ferrá, D. Pedro Orlandis y D. Juan Miguel Sureda.

El Sr. Alcover entretuvo agradablemente la concurrencia con su Rondalla, como también un payés, que sentimos no conocer, con dos glosas ó codoladas mallorquinas.

Felicítamos de todas veras á la Asociación de Seglares Católicos por la magnífica velada y deseamos se repitan con frecuencia tan gratas reuniones que proporcionan solaz é instrucción á la sociedad y dan pruebas evidentes de la vida y vigor que anima á las Congregaciones religiosas.

H. A. C.

El 5 de Junio próximo se incorporarán al Escuadrón Regional de Mallorca los potros procedentes de los establecimientos de Remonta de Cabañeria.

ca los potros procedentes de los establecimientos de Remonta de Cabañeria.

La Oración de Cuarenta Horas nuevamente instalada en la Catedral por el M. I. Sr. Gili, devoto del Deífico Corazón fué solemne.

D. Mateo Gelabert, Pbro., demostró que el Corazón de Jesús es fuente inagotable de amor y de misericordia.

En Argel la situación de los viticultores se presenta algo más triste que los de esta Isla. Los principales propietarios han tenido que asociarse con los industriales destiladores. En Roma pagan el vino de 12 grados á 12 francos el hectolitro.

Muchísimos años há que los precios del vino y del alcohol no se habían visto tan bajos como en la actualidad.

Un niño de unos 14 años de edad al ir á saltar de uno de los vagones del tranvía fué arrollado, quedando muerto en el acto.

Parece es inexacta la noticia de que se habían hecho eco algunos periódicos de la epidemia variolosa en ganados de Andraitx.

El semanario Söller insertó el sábado próximo pasado un artículo histórico con motivo de celebrarse el 11 de Mayo el aniversario de la gloriosa victoria, alcanzada por los antepasados de dicho pueblo, contra los piratas agarenos en el año de 1561.

¿Qué no puede hacer un pueblo cuando le anima la fe?

Los nombres de aquellos héroes jamás se borrarán de la historia y de la tradición.

Loor eterno á las Valentas donas de can Tamany, al esforzado capitán Angelats, Bisbal, Söler, Baró y tantos otros.

Mañana en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, durante la misa de las nueve, se empezará la solemne Seisena dedicada á S. Luis Gonzaga, y continuará á la misma hora en cada uno de los cinco domingos siguientes.

Se han concedido dos meses de licencia al Capitán general de estas islas Sr. Araoz, para que pueda atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

La carretera que desde Valldemosa se dirige á Söller por Deyá, ha sido ensanchada, y sabemos que no solamente todo el terreno que se ha ocupado ha sido cedido gratuitamente por

el Sr. Archiduque de Austria-Luis Salvador, más también que éste ha indemnizado á varios particulares expropiados. La extraordinaria concurrencia de carruajes, casi todos los días, obliga á que se tenga gran cuidado en dicha carretera, evitando los sitios peligrosos, muchos de ellos ya reparados, y otros que, según dicen, lo serán pronto.

Los gastos en la mejora de esos caminos son reproducidos por la utilidad que tales vías reportan á la agricultura, á la industria y al comercio.

La Comisión provincial ha anunciado que el día 5 de Junio próximo tendrá lugar la subasta de varias obras en la Casa de Misericordia, con arreglo al pliego de condiciones que se insertan en el Boletín Oficial correspondiente al jueves último, bajo el tipo de 9.381 pesetas 75 céntimos.

Un conocido velocipedista mallorquín acompañado de otro célebre catalán, vecino de Alcañiz, salieron de Barcelona para Madrid el día 8 de los corrientes, pasando por Lérida y Zaragoza, y llegaron á la Corte el día 12 á las ocho de la mañana.

Cuando regresen á Barcelona lo efectuarán por Valencia.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Domingo, 7 1/2 m., Barcelona, por Alcudia.—A las 8 m., Ibiza y Alicante.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Viernes, 5 t., Barcelona.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia, y cinco tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Lunes, 8 m., Mahon por Alcudia.—Martes, 7 m., Barcelona.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—10 m., Barcelona por Alcudia.—Viernes, 7

m., Barcelona.—Sábado, 7 mañana, Valencia.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantisima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

DICCIONARIO

APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo con seguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

Un tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.